

商务部新闻发言人就美方有关言论答记者问 敦促美方共同维护日内瓦经贸会谈共识

新华社北京6月2日电 商务部新闻发言人2日就美方有关言论答记者问时表示,美单方面不断挑起新的经贸摩擦,加剧双边经贸关系的不确定性、不稳定性,不仅不反思自身,反而倒打一耙,无端指责中方违反共识,这严重背离事实。中方坚决拒绝无理指责。

有记者问:近日,美方不断有消息称,中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,请问商务部对此有何评价?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,中方注意到有关情况。5月12日,中美双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》后,中方按照联合声明达成的共识,取消或暂停了针对美“对等关税”采取的相关关税和非关税措施。中方本着负责任的态度,认真对待、严格落实、积极维护日内瓦经贸会

谈共识。中方维护权益是坚定的,落实共识是诚信的。反观美方,在日内瓦经贸会谈后,陆续新增出台多项对华歧视性限制措施,包括发布AI芯片出口管制指南、停止对华芯片设计软件(EDA)销售、宣布撤销中国留学生签证等。这些做法严重违背两国元首1月17日通话共识,严重破坏日内瓦经贸会谈既有共识,严重损害中方正当权益。

发言人表示,《中美日内瓦经贸会谈联合声明》是双方在相互尊重、平等协商原则下达成的重要共识,成果来之不易。我们敦促美方与中方相向而行,立即纠正有关错误做法,共同维护日内瓦经贸会谈共识,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。如美方一意孤行,继续损害中方利益,中方将继续坚决采取有力措施,维护自身正当权益。

西藏丁青县发生一起山体滑坡 应急管理部派工作组赶赴现场指导救援

新华社北京6月2日电 (记者 周圆魏弘毅)记者6月2日获悉,应急管理部调度指导西藏昌都市丁青县山体滑坡抢险救援,启动国家地质灾害四级应急响应,并派出工作组紧急赶赴现场指导救援处置工作。

6月1日21时30分许,西藏昌都市丁青县木塔乡虫草采挖点发生一起

山体滑坡。截至2日17时许,此次山体滑坡事件已造成3人遇难、7人失联;另有2人受伤,正在丁青县人民医院救治,暂无生命危险。接报后,应急管理部作出部署,持续调度指导抢险救援工作。

据悉,国家综合性消防救援队伍58车、193人、7犬赶赴现场开展抢险救援。

许其亮同志逝世

新华社北京6月2日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级军事家,中国人民解放军的卓越领导人,中国共产党第十八届、十九届中央政治局委员,中央军委原副主席许其亮同志,因病于2025年6月2日12时12分在北京逝世,享年75岁。

许其亮同志1966年7月入伍,1967年7月加入中国共产党。2007年6月被授予空军上将军衔。

右图:许其亮同志遗像。

新华社发



浙大儿院为异地求医家庭提供最长14天的免费住宿 邻安小家升级版兰草家园开张

本报讯 (记者 朱平 通讯员 祝姚玲)浙江专为异乡求医家庭提供“临时港湾”的邻安小家有了升级版,房间更多、条件更好。近日,由省壹加壹公益基金会携手浙江大学医学院附属儿童医院等共同构建的公益项目“壹加壹兰草家园”正式揭牌,今后将为异地就医的困难家庭提供最长14天的免费住宿,让身处异乡的患儿和家属们感受到家一般的温暖与安宁。

该家庭距离浙大儿院莫干山院区仅600米,位于一家酒店内,共设17间标房,每个房间都配备餐桌、冰箱、厨房和独立卫生间,完全满足申请人独立居住的要求,营造出更加舒适、私密的生活空间。公共洗衣房除洗衣机外,还增加烘干机,更方便患儿家庭。相较此前的邻安小家,兰草家园在规模体量、设施服务上都有了很大提升。

来自江苏常州的李女士一家是首批入住兰草家园的8户家庭之一。一个月前,他们带着年仅两岁半的女儿来杭州治疗,医院推荐她申请入住“兰草家园”。

“一开始我还半信半疑,入住时出乎我的意料。”李女士指着灶台上的钢碗瓢盆说,“这里生活用品一应俱全,甚至连米油都考虑到了,真正实现拎包入住。”更让她想不到的是,浙大儿院还为患者家庭配备专业的社会工作服务团队,包括医生、护士、社工、营养师和康复治疗师等。

浙大儿院莫干山院区副院长王金湖介绍,作为国内儿童实体肿瘤治疗领域的佼佼者,浙大儿院每年要接诊千余例恶性肿瘤患儿,其中75%来自省外。这些家庭往往辗转多地,面临的病情多为疑难重症,治疗周期漫长且艰辛,通过临时小家提供的实际帮助,可以让他们在浙江这片充满爱的地方更安心地接受治疗。

位于杭州市滨江区江尚景苑小区的邻安小家是2023年浙大儿院携手多家机构发起的公益项目,截至今年5月,短短一年半的时间里,已经服务来自全国25个省区市的278户异地就医大病患儿家庭,470人次享受到服务。今后邻安小家将与兰草家园形成“互补”,在浙大儿院不同院区服务有需要的异地就诊困难家庭。

“一开始我还半信半疑,入住时出



芒种将至,在德清县的万亩农田里,村民正抢抓农时,加紧展开耕田、插秧等农事活动。
共享联盟·德清 姚海翔 王力中 摄

(上接第一版)

效激活古城文化IP,带动全域旅游,助力衢州古城5A景区创建。

阳台上的歌声还在继续,更多有关“阳台SHOW”的新想法已在酝酿中:今年6月底,在古城的另一个街区,第三个新国风主题的新阳台即将开设;柯城8090新时代理论宣讲团有望加入演出队伍,在唱歌、器乐演奏等演出形式之外,或将新增相声、微短剧等节目,为“阳台SHOW”带来更多可能性……

在衢州市文化旅游投资发展有限公司市场营销部经理陈琼看来,这种活动形式,一方面延长了消费链条,推动“流量”向“留量”转化;另一方面也能有

瞒报违规吃喝“捂盖子”,是严肃的政治问题

新华社记者 徐海波

新华时评

节日期间,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题。通报显示,湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县千岭乡两地发生党员干部在学习教育期间违规吃喝并致人死亡的案例。两起事件发生后,有的干部不按规定如实报告,隐瞒、删除关键信息,有的干部私下约定责任免除、保密等事项。记者采访发现,黄梅县事发后不但“删帖”“封

口”,上报信息时层层淡化、层层瞒报,甚至还试图让知情者沉默。

出了问题非但不深刻反思、积极整改,反而通过种种手段掩盖真相。这种“捂盖子”的行为,严重败坏了党和政府形象,影响特别恶劣。

遇事“捂盖子”,恰恰暴露了一些干部对党纪国法不知敬畏,对中央八项规定漠然置之。从黄梅县到黄冈市,有关单位、相关工作人员急于撇清责任,企图敷衍事蒙混过关。这已经不是简单的瞒报问题,反映出一个地方、一个系统责任意识淡薄、党性信念动摇、政治上极不清醒,表明一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失,

严的氛围还没有真正形成。

“编谎言”“捂盖子”,说到底是对党不忠诚、对人民不负责。胆敢“捂盖子”的人,纪律观念欠缺、心存侥幸,认为自己手段多样、逻辑严密,能够“搞得定”。殊不知,“脓疮溃烂”不但捂不住,还会捅更大的篓子,漏过斗大的风,严重影响党和政府的公信力。

“捂盖子”背后是畸形政绩观、权力观在作祟。个别干部把头上的“乌纱帽”看得重于人民群众的根本利益。他们所在意的并非人民福祉、真相呈现,而是自身升迁、部门“颜面”。于是“家丑不可外扬”成为行动信条,更有甚者将“捂得住”视为一种“驾驭能力”,妄想着能够一手

遮天。每一个领导干部都要有拎着“乌纱帽”为民干事的良心,而不能有戴着“乌纱帽”为己做“官”的任性,务必珍惜权力、管好权力、慎用权力。

“捂盖子”的危害远不止对某一事件和信息的遮掩屏蔽,它如同无形的病毒,严重威胁实事求是的党性原则,悄然侵蚀经济社会的健康运行。要斩断“捂盖子”的黑手,监督的利剑必须时时高悬,确保内部监督真正硬起来、外部监督真正畅起来。对任何瞒报、谎报、阻挠调查的行为,无论涉及何人,都必须依法依规严厉惩处,坚决维护党中央权威,确保党中央政令畅通,令行禁止。

(新华社北京6月2日电)

极光星空辉映



受地磁活动影响,6月1日夜至2日凌晨,黑龙江多地上空出现绚烂极光,与漫天星空交相辉映,浪漫壮观。图为6月2日在佳木斯市桦川县车轱辘泡湿地拍摄的极光与星空(堆栈合成照片)。

新华社发(陈志国 摄)

庆元探索建设花园庭院,培育乡村经济新增长点 农家小院成了热门景点

本报讯 (记者 金春华 共享联盟·庆元 范正民)“家人们,来看看庆元农村是咋过夏天的。”日前,记者还未进门,远远就听到女主人刘红梅录视频的声音。红梅家在庆元县城东南2公里远的大济古村落,她家的院子远近闻名,是庆元“庭院经济”的示范户。

“县里鼓励搞花园庭院,我们就自己动手,还开了这家食味农家乐。”刘红梅丈夫吴春旺边说边整理着刚摘的夏季野菜。

走进院子,犹如进入一个袖珍园林:一楼满是花草树木。沿外摆楼梯到二楼,有盖着茅草的小亭,四角风铃叮叮响。亭内一张长桌,一套茶具,四周是千姿百态的盆景。再往里走,还有个石头博物馆。这原是浙南常见的农家小院,如今小平房变身为农家餐厅,屋顶则被打造成观景平台。

自2023年庭院经济首次被写入中

央一号文件,浙江一直鼓励各地因地制宜发展庭院经济,拓宽农民增收渠道。同行的庆元县妇联妇女儿童发展中心主任黄海平介绍,庆元探索美丽庭院建设多年,农户家的环境大为改善;今年再次升级,准备打造10至20个花园庭院,并扶持其中数个发展为特色产业示范点。

离刘红梅家20公里,村民王荣福家的院子,代表了庆元花园庭院中的另一种“田园风”,也成了一个热门打卡地。

“好大、好漂亮的院子。”很多游客和记者一样,来到王荣福家就会发出这一感叹。眼前一个山岙里,几间民房被重重竹林、花草掩映。

“这片有2000多平方米,说是庭院,其实包括了我家山林。”王荣福笑道,“以前觉得挺烦的,家里这么偏,去最近的邻居家还得走好几分钟,没想到现在火了。”

“九山半水半分田”的庆元,很多村子散落在大山里,农民家门口空间比较多。“我们如今加强产业引导,鼓励有条件的农户,根据地理、气候、市场等需求

搞个性化庭院,可以种珍稀花卉、中药材,养观赏鸟类,做手工艺品,或者搞乡村旅游。”黄海平说。

王荣福开了8年多的三丘田休闲农庄,也借机“升级”。

“原来我们很多搞民宿、农家乐的,只想着房子里面装修好点,门口不咋收拾。但现在,院子倒成了一块招牌。像我家,在院子里看花海、搞采摘,吸引了一批批游客。”他向记者介绍着院子里的杨梅、青枣、百香果、蔷薇、兰花……

“农家小院,真是集聚自然风光和乡愁的好地方。”来自福建的游客游先生说。

从动漫节看“谷子”生长

年轻客流。二次元主题的KTV、咖啡店、理发店等新业态也应运而生。“同样位置大小的店铺,引入谷子店后,月均销售额增幅能达到150%,连带项目原有的奶茶店生意都火爆起来。”

刘宁分析,商场布局二次元业态,

正是看中了Z世代日益增长的休闲娱乐需求。“他们不再满足于仅在线上收藏交流,迫切需要线下能与同好社交、消费、娱乐的实体空间。”

不止在杭州,放眼全国,包括北京王府井喜悦、上海百联ZX创趣场、西安小寨银泰等一大批核心商圈商场,都成了依靠二次元转型成功的新地标。但在动漫粉丝和业内人士的眼中,杭州是国内公认的“二次元浓度”最高的城市之一,活动多、消费热、产业基础好。

目前国内“谷子经济”头部品牌“三月兽”就诞生于杭州,总经理周鹏飞认为,这与城市经济结构和人才吸引力密不可分:“杭州经济发达,外向型、国际化程度高,连续多年人才净流入全国第一,且艺术类院校多,聚集了最潮流、最具消费力、最具创造力的年轻群体。”他介绍说,“三月兽”2021年在湖滨商圈开设首家线下旗舰店,开业当月销售额即

达180万元,目前稳定在160万元左右。

在本届动漫节的动漫商务大会上,淘宝天猫潮流玩具行业总经理崔晨用一组数据印证了“谷子经济”的火爆:去年淘宝天猫潮玩领域销售冠军“谷子”,创造了1亿元的销售额。

崔晨解释,“谷子经济”的市场规模与产品分类密切相关。如果从大范围的潮玩来讲,大致分为核心二次元(如模型、手办)、泛二次元(也就是徽章、立牌等“谷子”、二次元服装等)、破圈潮玩(盲盒、卡牌、明星周边等)。目前从淘宝天猫的线上销售数据来看,增长最快的要数第三种——破圈潮玩。

以最近在国外疯狂出圈的泡泡玛特为代表,这类产品无需消费者深度了解特定动漫或游戏,仅凭可爱的造型、有趣的玩法就能吸引更广泛的人群消费,具有强大的破圈效应。

IP经济不止于“谷子”

本届动漫节上,二次元消费的热浪早已越过“谷子”边界,IP的强大购买力正不断向出版、零售、文旅等上下游产业辐射。

在动漫节主会场阅文集团展台上,

IP《一人之下》与饮料品牌李子园推出联名款饮品,首发就引起粉丝抢购;在武林921数字文化产业园分会场,《剑来·笼中雀》的纪念册首发,加印到13万册;在建德分会场,之江村的动漫嘉年华市集引来不少二次元游客,村里的民宿几近满房……

无论是“谷子”、盲盒还是卡牌,其核心消费热潮本质都是“IP经济热”,其核心驱动力始终是优质内容对消费者产生的强大吸引力。

这种吸引力已不仅仅局限在国内。以潮玩“当红炸子鸡”Labubu为例,这只丑萌丑萌的小精灵玩偶已经火遍全球。淘宝天猫数据显示,近年来潮玩商品海外成交额高速增长,国产动漫游戏IP的海外影响力不可小觑。

崔晨坦言,尽管热潮汹涌,但从市场需求来看,国内IP周边产品的供给仍不足。“以游戏为例,2024年发放游戏版号1416个,2025年截至3月有300多个,但有衍生品的新游戏却不到1%。”这既是行业的短板,也是巨大的新机遇。

“谷子”虽小,却已成为观察Z世代消费偏好、文化认同和IP经济爆发力的窗口。而透过杭州这座“痛城”,二次元正从亚文化走向主流视野,千亿级新蓝海隐约可见。